



語，只有那一句「媽，對不起！」。而她也彷彿聽見孩兒懺悔的聲音般，回答著：「傻孩子，知道錯了，就好！」。忽然間，心裡有著強烈的悸動，而強忍在眼眶中的淚水，卻總在每個思念的暗夜中，悄然的從臉頰滑落。

父母親他們對我的期盼與關懷，依舊沒有一絲改變，這些感受與想法不斷交錯在我的腦海，眼淚也早已不知不覺模糊了眼眶。家，讓我長大，也讓我在走錯路之後，覺悟—做錯事情之後痛心懺悔；家，更讓我找回了人生的方向。有了目標—重新修復，建立破碎的家，不讓遺憾在未來上演，只把它留在過去，成為警惕。

許多受刑人從入監服刑之後，沒吃睡前藥幾乎睡不著。於是一到了夜晚只剩兩種選擇，看是要輾轉反側到天明，還是服了藥後換來一個死寂般、沒有任何夢的夜。然而，我想無論是哪一種，清醒以後只會更加悔不當初、更加痛苦，添加更多的心中不安，短暫的逃避或陷在無盡的悔恨之中都於事無補，因為已經辜負家人的關心和期待。家人的關懷，在乾冷的空氣裡更顯得格外暖和；忽

然好想擁抱這份愛時，才發現自己的過錯，使得彼此成了衰敗的兩個負極，無法再如往常接觸，只能默默保持著一段距離。原來回到過去平凡的日子，與家人在一起話家常，維持一些簡單的日常生活，是那麼的珍貴呀！如今卻那麼遙遠了。

會客時母親柔和音調告訴我，家裡一如我離開時的樣貌，我的房間一樣整潔乾淨，客廳、廚房的位置依舊，增減了一些擺設，但大致上皆因老舊壞損而換新。正在申辦假釋時，母親的此番話語似乎在告訴我：「別擔心，家裡都沒變，安心吧！」。簡單的談話卻使我內心不禁悸動，好久不能自己。人真的很奇怪啊！總是要等到自己真正經歷過無喘息的悲愴事實，才會忽然注意到那些曾經一直不以為意的溫暖。原來世界上像這樣的事情這麼多啊！情份有時像空氣般不斷飄流在身邊，只是一不注意就忽略他們的存在了。天色已經暗了許久了，我想就要天亮了吧！回家的時候快到了，不知道院子裡的那些花草，經過寒冬是否重新開花了嗎？經過了一場風吹雨淋後，想必愈益堅韌了吧！畢竟，還有一個守護我們的一「家」。

聰明的抉擇

許富勝

林肯說過：「你無法把自己變成窮人再去幫助窮人。」要想給別人什麼，你必須先擁有什麼。試想：如果我整天緊繃著臉，擺出一付拒人於千里之外的姿態，別人願意和我接近嗎？而我還能散播歡笑給別人嗎？更不用談及關懷別人的事了。

尚未和自由告別前，由於沾染上吸毒的

惡習，不知不覺毒品佔去我大部份的思考空間，我的一言一行深受毒害的影響，對身旁溫柔婉約的妻子和體貼可人的兒女，我幾乎無視他們的存在，更不用說盡到為人夫，為人父的責任，家中竟日充滿冰冷的氣息，我整天就只是活在自己的毒品世界。

因為內心飽受毒品侵蝕，行為早已產生



極大偏差，臉上永遠是冷酷嚴峻，或是滿腔愁緒的表情。日積月累下，我的家庭悄悄產生變化，兒子越來越懼怕我、疏遠我，兩個女兒還在襁褓之中不懂世事，妻子對我百般勸說無效之下，獨立擔負起家計，默默獨飲著悲悽的淚水。

不知是幸或不幸，最後我成了階下囚，離鄉背井到嘉義監獄來服刑，失去了自由，但也脫離了毒品的控制，腦筋終於恢復正常運作。可是數年來，妻子雖不離不棄支持我的獄中生活，卻也不願意和我多說什麼，這時才驚覺妻兒似乎和我漸行漸遠，我心慌了。

親情是每個受刑人心中最大的包袱，我也相信每個受刑人都心甘情願扛著這沉重的親情在肩上，度過這段失去自由的苦難日子。心中對於至親家人的愧疚和想盡辦法彌補的心，是我們獄中生活的主要情緒；渴望家人的愛與支持，也是我們心中最大的期盼。若能得到家人的支持和鼓勵，會是我們努力向前最大的動力。

參加獄中舉辦的家庭支持方案－親子共讀家庭讀書會，原本是一股衝動，許多同學口耳相傳，說這課程能夠幫助我們修補、重整和家人的關係。猶記得在課堂中，老師開宗明義的第一句話：「同學們，你們愛自己嗎？」只見大家低頭無奈的嘆息！老師的話

繼續在耳邊響起：「你們可以愛任何人，但切記要先愛自己；若要愛自己，又怎可用毒品菸酒來殘害自己的身體呢？只要你們愛自己，更加珍惜自己，就愈有能力和家人分享你們的愛。『荒唐的行爲已過去，改變自我，才是彌補過去的唯一道路』。親情是你們心中最深的溫暖，希望各位別因自己過去的荒唐，而繼續傷害你們最想擁有的親情溫暖。」

終於，在老師專業的指導下，我開始和妻兒通信，表達自己多年來的錯誤行爲深感歉疚，也明白訴說我對他們的愛，尋求他們的原諒，並請他們來參加親子共讀與家庭日，藉由漸增的互動，原本存在的鴻溝漸漸消失，久違的歡笑也浮上妻兒的臉龐。

時光荏苒，妻子要操持家務和照顧幼兒，仍舊忙碌，大兒子懂事也會幫忙照顧兩個妹妹，同時我也精進學習獄方所辦的一些技能訓練，更加努力充實自己。但願未來我們家人，並沒有被高聳的圍牆給阻絕，依然能夠緊密維持彼此的感情。這輩子從未做出什麼聰明的選擇，此時最慶幸的，是決定參加親子共讀家庭讀書會，讓我瀕臨破碎的家庭再度死灰復燃，真感謝老師專業的指導，和獄方大力的推動家庭支持方案，讓我和同學們無後顧之憂且安心服刑，滿心期待未來的自由。